

“羊毛党”“薅”走了2万多桶奶粉，合法吗？

杭州下城“检企论坛”探讨企业的“隐秘之痛”

通讯员 夏检

准备了很久的限时秒杀活动一开抢就秒光、电商平台的满减优惠券转眼被领完……在怀疑自己网速和手速的时候，你不会想到，在各种让利优惠背后，隐藏着一批以此为生的“羊毛党”。

3月2日，在杭州市下城区检察院召开的第四届下城检企论坛上，数字经济转型中电子优惠券发放的法律风险问题成为关注焦点，检察官与企业相关负责人围绕话题展开了热烈讨论。

“羊毛党”对企业有何影响？

“2017年某母婴电商APP举办新注册用户奶粉买一桶送一桶的活动，职业‘羊毛党’通过利用脚本程序成功注册了2万个新账号，并用这些账号‘薅’走了2万多桶奶粉。”论坛上，这起案例引起大家的讨论。

某电商平台负责人表示，“据不完全统计，2020年各类组织‘薅羊毛’行为给我们平台带来的损失约2000万元。”他了解到，现在的“羊毛党”已不是零星存在，有组织、有分工的他们总能第一时间找到优惠，进而“薅羊毛”。

2019年，杭州某公司在其运营的某APP中推出了“满送”的优惠活动，明确每位会员（限单个ID）仅能参加一次活动，5家大型商场参加了该活动。

期间，以李某某为首的群体将掌控的数千个手机号码，批量注册成为该APP平台账户。之后他们到线下购买了保值易脱手的商品，通过“满送”活动获取了大量的优惠券。获得优惠券后，李某某等人将优惠券用来购买参加活动的商品，并加价出售给他人以赚取差价。李某某的行

为对该企业已造成了巨大损失。目前，李某某的相关账号被平台查封。

“薅羊毛”行为是否违法？

“薅羊毛”行为在现实中十分多见，但由于目前有针对性的法律法规缺失，因此一直处在法律的“灰色地带”。论坛当天，专家学者、行政司法人员等就“薅羊毛”行为是否违法等问题表达了自己的观点。

下城区检察院第二检察部主任吴冠军认为，对于那些采用犯罪手段（比如收买公民个人信息、买卖国家机关证件等）获取大量会员账号的、利用系统漏洞以篡改数据等技术手段获取优惠的“薅羊毛”团伙，要坚决予以刑事打击。“目的行为不涉嫌犯罪或者违法，并不代表手段行为跟犯罪、违法绝缘。”吴冠军说。

第五检察部主任胡宇翔认为，与过去简单、粗放型的监管手段相比较，国家监管或者政府管理模式和手段不能太死板，或者说，社会治理要立足公共利益、多元平衡和安定秩序来作出理性审视和有效规制，同时要严格遵循依法治理。



浙江金道律师事务所合伙人律师王韬认为，对于恶意“薅羊毛”行为，需要“打”“防”相结合，最重要的还是平台和商家要做好相关工作，包括规则、制度的制订，树立风险防范意识，强化风控机制，一旦出现问题可以寻求法律帮助，申请撤销。

连办四年，为民营经济健康发展出谋划策

据介绍，下城检企论坛已连续四年举办。四年来，下城区检察院与工商联合作，将办案过程中发现的企业法律风险、管理风险、制度漏洞提炼总结，走访调研，针对企业需求、围绕经济社会发展重点举办汇聚各界智慧的检企论坛，服务民营经济高质量发展。通过四年的耕耘，下城检企论坛已逐步成为下城检察服务民营企业、优化营商环境的“金名片”，收获广泛支持与好评。

“希望以论坛为纽带，搭建平台，汇聚企业家、专家学者、司法行政部门等力量，为民营经济健康发展出谋划策，在共商共建共享中筑牢创优法治营商环境的同心圆。”下城区检察院检察长王晓光表示。

检律联席增进交流

本报记者 赵妍 实习生 凌宇伦 通讯员 顾伟峰

本报讯 3月3日，嘉兴市检察院、司法局和律协联合举行嘉兴市检律联席工作会议。

会上，嘉兴市检察院通报了近年来检律协作和检察机关保障律师执业权利方面的工作情况，市律协就检律工作及嘉兴律师行业整体情况作了介绍。律师代表分别结合各自的执业情况，围绕构建新型检律协作关系发言。检察院业务部门认真听取了各位律师代表的意见建议，现场予以一一回应，并介绍了检察机关民事、行政检察监督和公益诉讼等工作开展情况。

近年来，嘉兴全市律师参与协商见证认罪认罚案件、信访代理制、参与信访接待，与检察工作相互配合、协作，取得了良好的社会成效。同时，全市检察机关在建立保障律师执业权利处置机制，保障律师的阅卷、会见等执业权利，尤其是去年疫情期间保障律师会见权等方面取得了一定的成效。接下来，检律部门将拓展协作领域，不断从刑事领域向民事、行政领域延伸；继续开展保障律师执业权利监督工作，维护律师执业权利；建立检律协商和交流合作制度，增进检察人员与律师的交流沟通。

被告分处三个国家 2天线上调解结案

本报记者 蓝莹 通讯员 王倩

本报讯 日前，文成县法院利用移动微法院成功调解了一起金融借款合同纠纷案。据了解，3名被告分别位于3个国家，主审法官通过线上调解，促使双方达成调解协议。

借款人杨某以养殖牛蛙为由，向原告浙江文成农村商业银行股份有限公司借款30万元，蒋某、张某为上述借款承担保证责任。借款后，被告杨某只偿还了部分利息，并经原告多次催付未偿还剩余借款本金，蒋某、张某亦未履行担保责任，后原告诉至法院。

法官经过多方了解，发现杨某、蒋某均已出国，张某在国内，3人均表示希望调解，原告也表示双方可以进行协商。但杨某、蒋某分别远在意大利、苏里南，无法到庭参加诉讼，且与国内时差分别为7小时、11小时。为方便当事人诉讼，法官晚上加班加点，利用双方当事人空闲时间，指导3名被告使用移动微法院并进行线上调解。仅用时2天，这起金融借款合同纠纷案件得到了圆满解决。

近年来，文成法院积极推进全国涉侨纠纷多元化解试点工作示范法院建设。2020年，该院共审结涉侨案件301件，结案率为87.5%，调撤率为49.17%，均创历年以来最高。此外，该院积极推进特邀海外调解员工作，2020年通过特邀海外调解员诉前自行化解纠纷680余件。

催款通知书

董妙龙(330724196707254315):你于2018年1月14日与我签订民间借贷协议,向我借款78000元。现协议约定的借款期限早已届满,但你未能及时还清本息。因无法联系特登报通知,望你见报后立即联系我履行还款义务。

杜为群
2021年3月5日

仲裁公告

嘉兴力兜服饰有限公司:本委受理李锋、何楚岳、李静3人诉你单位工资劳动争议一案,2021年2月5日公开开庭审理,案件现已审结。现依法公告送达浙桐乡乡人仲案[2020]270号仲裁裁决书,本案裁决你单位于裁决生效之日起三日内一次性支付李锋工资4200元,支付何楚岳工资4850元,支付李静工资1247元。自公告之日起15日内到本委领取裁决书(地址:桐乡市中华路98号,联系电话:88197891),逾期视为送达。
桐乡市劳动人事争议仲裁委员会
2021年3月5日

无主财物公告

兹有宁波海警局于2019年7月7日在东经122°30',北纬29°25'附近海域查获“海悦”船,船籍港为伯利兹,IMO号码为9054664,该船货舱内存有涉嫌走私冻品若干,目前无法联系该船舶实际所有人。
请相关权利人在此公告发布之日起六个月内到宁波市北仑区小港街道外塘路402号宁波海警局认领并接受调查,主张权利,提供有关证明文件。逾期未认领的,我局将依据《海警法》第六十二条的规定,自公告之日起届满六个月,将上述在押物品作无主财物认定,依法拍卖或者变卖后将所得款项上缴国库。联系电话0574-27688998。
宁波海警局
2021年3月5日

更正公告

本报于2021年2月25日第11版刊登的安吉吉盛投资有限公司偿付租金公告,被误读为“湖州安吉美辰建设有限公司”亦为“湖州安吉美辰建设有限公司”特此更正。

拍卖公告

本院于2021年4月8日10时起至4月9日10时止在淘宝网司法拍卖网络平台,进行公开拍卖活动。
拍卖标的物基本情况:“浙岭渔21925”船,船籍港:温岭,船舶类型:桁拖渔船,船长34.00m,型宽6.60m,型深3.50m,总吨位194.00,净吨位81.00,建造完工时间:2006年08月29日,船舶制造厂:温岭市合兴船舶修造厂。现停泊于松门港靠近温岭海事处附近。承办法官联系电话:0576-88685878(姚)
与该船有关的债权,自本公告见报之日最后一日起六十日内向本院申请债权登记,公告期间届满不登记的,视为放弃在本次拍卖船舶价款中受偿的权利。
承办法官:0576-88685878(姚)
债权登记:0576-88685877(周)
拍卖公告、拍卖须知参见淘宝网司法拍卖平台
法院地址:宁波海事法院,宁波市鄞州区会展路727号
法庭地址:宁波海事法院台州法庭,台州市椒江区天和路95号天和大厦15楼。
本院对外委托管理部门联系电话:0574-89285046(王)
本院监督电话:0574-89285050(王)

宁波海事法院
2021年3月5日